



■编者按

她们是妈妈,她们也是在职场上辛勤工作的奋斗者。明天就是母亲节了,为此,晚报特意推出母亲节特别策划——职业妈妈的故事。无论她们从事什么行业,她们都有一个共同的身份——母亲。

# 妈妈,我为您忙碌的身影而感动

## 姐弟俩曾埋怨这个“天下最忙的妈妈”,如今却为她自豪 “认真工作的母亲是最美的”

□ 记者 蓝惊 通讯员 叶辉

本报讯 “弟,我们给妈订个蛋糕吧,母亲节到了,她整天忙,我们想办法让她坐下来休息一下。”“那我再订束鲜花!”母亲节前夕,丽新畲族乡马村村的陈敏给弟弟打了个电话,谋划给母亲王连英的礼物。57岁的王连英是丽新畲族乡马村村党支部书记、宣平溪马村村段河长。曾几何时,姐弟俩埋怨母亲整天巡河,是“天下最忙的妈妈”,如今,他们认可了母亲的工作,决定在母亲节给她送上这样一份惊喜:“认真工作的妈妈是最美的。”

### 她巡河的背影 是子女最深的记忆

近三年,母亲王连英的背影是陈敏最深刻的记忆。每天清晨,当大多数村民还在酣睡,王连英已经带上手机,沿着河道开始每天的巡河工作。一路上,她边走边看,一边注意河道上有没有垃圾、漂浮物,一边细细查看水质有无变化。

“走在溪边,大家都会和我妈打招呼,经常问她同样的问题——连英啊,又巡河啊,还有什么好巡的啊,这条河都这么干净了。这个时候,我妈可开心了。”陈敏告诉记者。

几年前,美如画卷的宣平溪还完全是另一番景象:水质浑浊、臭气扰人,水面上经常漂浮着各式各样的垃圾、漂浮物,部分村民更是将宣平溪当成了自家下水道、垃圾池,习惯将垃圾、污水倒入溪中。

自从王连英当上了河长,巡河就成了她的日常。

河面上发现了漂浮物,她就卷起裤脚、撸起袖子,拎起竹竿亲自上阵打捞。一次,有村民将马桶里的浊物直接倒入宣平溪,水面上漂满了卫生纸,王连英就用竹竿一张一张地挑,直到全部清理干净,那场面深深感动了周边的群众。

那时候,河道哪个位置有垃圾,王连英就会把周边村民家全都跑一遍,挨家挨户询问:“溪边的垃圾是不是你倒的?不能乱倒啊,旁边都有垃圾箱,记得要倒进箱里去。”有点啰嗦,也很琐碎,每次都没有村民承认是自己倒了垃圾,甚至有人会高声反驳,但是乱倒垃圾的现象却随着王连英反反复复地上门后,一次比一次少,直到最后销声匿迹。

### 她的付出感动了村民 也感动了家人

作为村党支部书记,村内大小事务都要王连英去落实,她也因此整天不着家。时间长了,家人就有了意见。

“我刚生了二胎,我弟媳妇也怀上了二胎,母亲都来不照顾我们,我们有时候觉得挺委屈的。”陈敏笑着说。

随着宣平溪的环境越来越好,王连英的付出感动了村民,大家开始主动帮忙清理河道垃圾,积极参与治水。渐渐地,家人也越来越支持王连英的工作。

“有一次和母亲谈心,她眉飞色舞地告诉我,去年夏天,每天至少有二十几个人从城区过来游泳。甚至有一群台州人特意过来游泳,还说以后每年都来。我妈那种发自内心的自豪和开心感染了我,我们也由衷地替她骄傲,觉得认真工作的妈妈是最美的。”陈敏说。

其实,王连英也不是不顾家。在工作间隙,她挨家挨户上门购买土鸡蛋给女儿、儿媳妇补身体,将一位母亲质朴的爱意藏在了其中。

王连英告诉记者:“起初听女儿说我不顾家,我也曾想过不干这个河长了,不过渐渐地,宣平溪变干净了,村民的评价也越来越好,我感觉自己做的事情特别有意义。”

## 母亲节遇上护士节 “护士妈妈”的故事温暖人心

□ 记者 吴启珍  
通讯员 徐奕 胡晓君

本报讯 5月12日,是一个特殊的日子。这一天既是国际护士节,又是母亲节。今天,让我们走近几位“护士妈妈”,看看她们的暖心故事。

### 儿科护士洪琦:我把每一个患儿视为自己的孩子

从2006年至今,洪琦已经当了十几年护士,同时,她也是两个孩子的母亲,两个女儿分别为7岁和6岁。提起孩子,洪琦的语气充满愧疚:“当护士经常要上夜班,晚上是孩子最需要妈妈陪伴的时候,我却没能多陪陪她们。”

去年的一天,丈夫带着大女儿外出旅游,家里只留下她和5岁的小女儿。晚上正要就寝时,她接到电话,说有紧急手术需要她马上到医院。情况紧急,尽管不放心女儿一个人在家,但洪琦还是简单安顿了一下孩子就赶往医院。待手术结束回到家时,已是凌晨3点,洪琦发现房间的灯开着,孩子却没有睡在床上,而是蜷缩在房间的一角,紧紧地抱着妈妈的睡衣睡着了。看到这一幕,洪琦的眼泪夺眶而出。

“身为母亲,我在工作中会有更多同理心,把每一个患儿都视为自己的孩子。”现在,洪琦每天依然忙碌。不上班的空闲时间,她几乎都留给了自己的孩子。“好在孩子们都特别理解我,也很支持我,身为一个护

士妈妈,我感到很满足。”她说。

### 退休护士陆树芬:是老师也是年轻护士眼中的慈祥妈妈

日前,市中心医院副院长陈美芬前往杭州看望一位特殊的老人,她的名字叫陆树芬。

“陆老师曾在我们医院担任护理部主任20多年,那时候我们都是她的学生。说是老师,其实她更像是手把手带我们成长的母亲。5月12日是护士节,也是母亲节,我们特意看妈妈来了!”陈美芬副院长回忆起当年,特别动情。

从1971年4月市中心医院筹建开始,陆树芬就在医院工作,这一干就是26年。当年的丽水地区医院以其严格规范的护理制度闻名全省,1982年,陆树芬还作为护士代表,在中华护理学会会议上,向来自全国各地的医院代表介绍护理管理制度,此后,这些先进经验便在全国各家医院推广开来。

退休后,陆树芬仍不改医者仁心,她自费购买材料,亲手缝制了800多条爱心被,带着“母性”的大爱,送给新生儿、百岁寿星、抗战老兵,甚至通过国外的学生和亲戚朋友将爱心传递到了美国、奥地利等13个国家。

近年来,陆树芬先后获得浙江好人、西湖区“道德模范”、第五届浙江慈善奖等诸多荣誉,但她对此看得很淡:“我永远不会忘记自己曾是一名医务人员,为别人服务对我来说是一种责任,更是一种幸福。”

## “教师妈妈”的执着感动人心

□ 记者 刘焯恒

“趁着午休,给孩子们带点水果吃。”在周丽芳的朋友圈里,有这样一条状态。这句话里的孩子们,说的是她的学生。

周丽芳是云和县古坊小学的一名数学老师,午休时给孩子们补充营养,是她习以为常的事。周丽芳告诉记者,学校有不少外来务工者子女、留守儿童,家庭条件不太好。“有的孩子可能一周都吃不到一次水果。”水果、面包、牛奶,周丽芳都会让孩子们吃上。而在孩子们眼里,也早就把她视为“妈妈”。

2017年,周丽芳怀了二胎。“当时我带的班是毕业班,马上就面临着升学考试。”作为班主任的她,不

想因此耽搁孩子们的学习,所以,她在产前几乎没有请过一天假,怀胎九月时仍站在讲台上,坚持上完每一节课。同时,不少学生家长忙于工作,无暇照顾孩子,有的孩子吃完午饭就早早来到学校,怀着身孕的周丽芳放弃了休息时间,利用午休时间为孩子们辅导功课,照顾孩子们的生话。

2018年,周丽芳的孩子诞生了。“怀着身孕上课肯定辛苦,但是为了孩子们,坚持是值得的。”周丽芳说。

今年4月,周丽芳被学校推荐到杭州进行为期两周的学习,可是她的二孩才8个月,没有断奶。面对难得的机会,周丽芳毅然决定,带着孩子和母亲一起去杭州学习。“我学到更先进的教学理念,才能让班上的孩子们更快地进步。”周丽芳说。

社会主义  
核心  
价值观  
富强  
民主  
文明  
和谐  
自由  
平等  
公正  
法治  
爱国  
敬业  
诚信  
友善

值班编委  
总编辑 吴祥柱  
副总编辑 邓其锋 崔瑾  
一版编辑 李煜